

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 5 & 6 மார்ச், 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

**கூகுள் கிளவுட் நிறுவனம் 2021 க்குள் டெல்லியில் இரண்டாவது கிளையை திறக்கவுள்ளது**

கூகிள் கிளவுட் 2021 ஆம் ஆண்டில் இந்தியாவில் இரண்டாவது கிளவுட் பிராந்தியத்தை டெல்லியில் திறக்கும் திட்டத்தை அறிவித்துள்ளது. இந்நிறுவனம் தற்போது மும்பையில் இயங்கி வருகிறது, இது 2017 முதல் செயல்பட்டு வருகிறது.

தற்போதுள்ள மும்பை கிளையானது வாடிக்கையாளர் பணி-முக்கியமான பயன்பாடுகளுக்கான உள்நாட்டு பேரழிவு மீட்புக்கு உதவுகிறது.

**நானோ அறிவியல் மற்றும் நானோ தொழில்நுட்பம் குறித்த சர்வதேச மாநாடு கொல்கத்தாவில் நடைபெற்றது**

"நானோ அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் தொடர்பான சர்வதேச மாநாடு" (ஐகான்சாட்) மார்ச் 5-7 முதல் கொல்கத்தாவில் நடைபெறவுள்ளது. அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சின் கீழ் செயல்படும் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத் துறை நானோ மிஷனை ஏற்பாடு செய்தது.

சர்வதேச செய்திகள்

**பொது போக்குவரத்தை இலவசமாக்கும் முதல் நாடு லக்சம்பர்க் ஆகும்**

லக்சம்பர்க் தனது பொதுப் போக்குவரத்தை இலவசமாக்கும் உலகின் முதல் நாடாக திகழ்கிறது.

தனியார் கார்களில் இருந்து பொது போக்குவரத்துக்கு மக்களை ஈர்ப்பதற்காக தொடங்கப்பட்ட இந்த திட்டம் வெற்றிகரமாக இருந்தால், போக்குவரத்து நெரிசலை குறைக்க முடியும் என்ற நோக்கத்தோடு இந்த திட்டம் உருவாக்கப்பட்டது.

**கொரோனா வைரஸ் பரவுவதைத் தவிர்க்க காகிதப் பணத்தைப் பயன்படுத்துவதை ஈரான் குறைக்க உள்ளது**

ஈரானின் சுகாதார துறை அமைச்சர் கொரோனா வைரஸ் பரவாமல் தடுக்க காகிதப் பணத்தைப் பயன்படுத்துவதைக் குறைக்க பொதுமக்களுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார், மேலும் இஸ்லாமிய குடியரசின் முக்கிய நகரங்களுக்கு

இடையிலான பயணத்தை மட்டுப்படுத்த அதிகாரிகள் ஈரானில் சோதனைச் சாவடிகளை நிர்வகிக்க உள்ளனர்.

## மாநில செய்திகள்

### மத்திய பிரதேசம்

**நமஸ்தே ஓர்ச்சா திருவிழா மத்திய பிரதேசத்தில் தொடங்குகிறது**

மத்திய பிரதேசத்தில், மாநிலத்தின் புகழ்பெற்ற சுற்றுலாத் தலமான ஓர்ச்சாவில் 'நமஸ்தே ஓர்ச்சா' திருவிழா தொடங்குகிறது.

மூன்று நாட்கள் நடைபெறும் நமஸ்தே ஓர்ச்சா திருவிழா என்பது மாநிலத்தையும் அதன் வளமான கலாச்சார, இயற்கை மற்றும் கட்டடக்கலை பாரம்பரியத்தையும் அதன் மரபுகள் மற்றும் வரலாற்றை மேம்படுத்துவதற்கான புதிய வாய்ப்புகளையும் முன்முயற்சிகளையும் உருவாக்க நடத்தப்படுகிறது.

### உத்தரகாண்ட்

**கெய்சைன் உத்தரகாண்டின் கோடைகால தலைநகராக அறிவிக்கப்பட்டது**

கெய்சைனை உத்தரகாண்டின் கோடை தலைநகராக மாற்ற பட்ஜெட் அமர்வின் போது முதல்வர் ராவத் அறிவித்தார். கெய்சைன் சட்டசபையில் நடைபெற்ற பட்ஜெட் அமர்வின் முடிவில் அவர் இதை அறிவித்தார்.

1990 ல் உத்தரகாண்ட் மாநிலத்திற்கான இயக்கத்திற்கு தலைமை தாங்கியவர்கள், சாமோலி மாவட்டத்தில் கெய்சைனை நிரந்தர தலைநகராக மாற்ற வேண்டும் என்று விரும்பினர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## வங்கி செய்திகள்

**எஸ் வங்கியின் டெபாசிட்டர்களுக்கு ரூ .50,000 வரை பணம் எடுக்கும் வரம்பை அரசு விதித்து உள்ளது**

தனியார் கடன் வழங்குநரான யெஸ் வங்கியின் டெபாசிட்டர்களுக்கு ஒரு மாதத்திற்கு 50,000 ரூபாய் பண வரம்பை அரசாங்கம் விதித்துள்ளது.

ஏப்ரல் 3 ஆம் தேதி வரை இந்த வரம்பு நடைமுறையில் இருக்கும் என்று நிதி அமைச்சகம் வெளியிட்ட அதிகாரப்பூர்வ அறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வரம்பானது மருத்துவ அவசரநிலை, உயர் கல்வி, திருமணம் மற்றும் தவிர்க்க முடியாத அவசரநிலை போன்ற சில விதிவிலக்குகளுடன் அமல்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

**ரிசர்வ் வங்கியின் துணை ஆளுநர் என்.எஸ். விஸ்வநாதன் ஓய்வுக்கு முன்னதாக ராஜினாமா செய்தார்**

ஜூலை 3, 2020 அன்று ஓய்வு பெறவிருக்கும் இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் துணை ஆளுநர்களில் ஒருவரான என்.எஸ். விஸ்வநாதன், உடல்நலப் பிரச்சினைகள் காரணமாக ராஜினாமா செய்வதாக அறிவித்துள்ளார்.

அவர் முதன்முதலில் ரிசர்வ் வங்கியின் துணை ஆளுநராக மூன்று ஆண்டு காலத்திற்கு 2016 இல் நியமிக்கப்பட்டார்.

### நியமனங்கள்

**புதிய நிதி செயலாளராக அஜய் பூஷண் பாண்டே நியமிக்கப்பட்டார்**

புதிய வருவாய் செயலாளராக அஜய் பூஷண் பாண்டேவை இந்திய அரசு நியமித்தது. தற்போதைய நிதி செயலாளர் ராஜீவ் குமாருக்கு பதிலாக பாண்டே நியமிக்கப்படவுள்ளார் .

ஜார்கண்ட் கேடரின் 1984 தொகுதி ஐ.ஏ.எஸ் அதிகாரியான குமார் இருந்துள்ளார்

**ஜானெஸ் ஜான்சா ஸ்லோவேனியாவின் புதிய பிரதமரானார்**

ஸ்லோவேனியன் ஜனநாயகக் கட்சியின் தலைவரான ஜானெஸ் ஜான்சா ஸ்லோவேனியாவின் புதிய பிரதமரானார். 2020 ஜனவரியில் தனது பதவியை ராஜினாமா செய்த பிரதமர் மர்ஜன் சரேக்கிற்கு பதில் அவர் பதவியேற்க உள்ளார்.

### திட்டங்கள்

**பள்ளி குழந்தைகளுக்கான மாணவர் சுகாதார அட்டை திட்டத்தை ஜம்மு & காஷ்மீர் அரசு தொடங்கியுள்ளது**

ஜம்மு-காஷ்மீரில், லெப்டினன்ட் கவர்னர் முர்முகுழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டை தீர்க்க மாணவர் சுகாதார அட்டை திட்டத்தை தொடங்கினார்.

இதன் கீழ், பள்ளி குழந்தைகள் வழக்கமான சோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுவார்கள், இதனால் ஊட்டச்சத்துக் குறைபாட்டைத் தடுக்க முடியும்.

### புத்தகங்கள் & ஆசிரியர்கள்

**ஸ்மிருதி இரானி குரோனிகல்ஸ் ஆஃப் சேஞ்ச் சாம்பியன்ஸ் என்ற புத்தகத்தை வெளியிட்டார்**

மத்திய பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் ஸ்மிருதி ஜூபின் இரானி புதுடில்லியில் குரோனிகல்ஸ் ஆஃப் சேஞ்ச் சாம்பியன்ஸ் என்ற புத்தகத்தை வெளியிட்டார்.

பெட்டி பதோ பெட்டி பச்சாவோவின் பிரதமரின் முதன்மை திட்டத்தின் கீழ் மாநில மற்றும் மாவட்ட மட்டங்களில் எடுக்கப்பட்ட 25 புதுமையான முயற்சிகளின் தொகுப்பு இந்த புத்தகத்தில் இடம்பெறும்.

### விளையாட்டு செய்திகள்

**பாட்மிண்டன் ஆசியா சாம்பியன்ஷிப் 2020 வுஹானிலிருந்து மணிலாவுக்கு மாற்றப்பட்டது**

பேட்மிண்டன் உலக கூட்டமைப்பு 2020 ஆம் ஆண்டு பேட்மிண்டன் ஆசியா சாம்பியன்ஷிப்பை சீனாவின் வுஹானில் இருந்து பிலிப்பைன்ஸின் மணிலாவுக்கு மாற்றியிருப்பதை பேட்மிண்டன் ஆசியா குழு உறுதிப்படுத்தியது. இது மணிலாவில் 2020 ஏப்ரல் 21 முதல் 26 வரை நடத்தப்படும்.

**மும்பை 2023 இல் சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டி அமர்வை நடத்தவிருக்கிறது**

2023 ஆம் ஆண்டில் மும்பை சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டியின் அமர்வை நடத்தவுள்ளது. இந்த அறிவிப்பை ஐஓசி தலைவர் தாமஸ் பாக் நிறைவேற்றினார்.

நாட்டில் ஒலிம்பிக் விளையாட்டை ஊக்குவிக்கவும் வலுப்படுத்தவும் இந்திய தேசிய ஒலிம்பிக் குழு மற்றும் அனைத்து தேசிய கூட்டமைப்புகளையும் ஊக்குவிக்கவும் ஆதரிக்கவும் இந்த குழு இந்தியாவைத் தேர்ந்தெடுத்தது.

### முக்கிய நாட்கள்

**ஜனஷாதி வாரம் மார்ச் 1 முதல் 7 வரை கொண்டாடப்படுகிறது**

மார்ச் மாதம் 1 ஆம் தேதி முதல் 7 ஆம் தேதி வரை நாடு முழுவதும் ஜனஷாதி வாரம் கொண்டாடப்படுகிறது. ஜான் ஆஷாதி கேந்திர உரிமையாளர்கள் உடல்நலம் மற்றும் சுகாதாரம் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த பல்வேறு வகையான நடவடிக்கைகளை ஏற்பாடு செய்து வருகின்றனர்.

பெண்கள் அதிகாரம் பெறுவதற்கான நிகழ்வின் நான்காவது நாளில், 'சுவிதா சே சம்மான்' என்ற கருப்பொருளை மையமாகக் கொண்ட நிகழ்வு நடைபெறுகிறது.

### பிற செய்திகள்

**ஐ.நாவின் முன்னாள் தலைவர் ஜேவியர் பெரெஸ் டி குல்லர் காலமானார்**

1981 முதல் 1991 வரை ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பொதுச்செயலாளராக பணியாற்றிய ஐ.நாவின் முன்னாள் தலைவர் ஜேவியர் பெரெஸ் டி குல்லர் பெருவில் காலமானார்.

ஜேவியர் பெரெஸ் டி குல்லர் 1920 ஜனவரி 19 அன்று லிமா பெருவில் பிறந்தார். 1987 ஆம் ஆண்டில் ஐபரோ-அமெரிக்க ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதற்காக இளவரசர் அஸ்டூரியாஸ் பரிசையும் சர்வதேச புரிந்துணர்வுக்கான ஜவஹர்லால் நேரு விருதையும் பெற்றார்.